
Ответы конкурса по биологии для учащихся 10–11 классов 

«Цитология» 
 

Рассмотрим правильные ответы. 
 

Задание 1 
В каких клетках присутствует ядро? 
Выберите верный вариант ответа: 
а) в тромбоцитах 
б) в зрелых эритроцитах 

млекопитающих 

в) в лейкоцитах  
г) во всех присутствует 

 
Ответ: в) в лейкоцитах  

Задание 2 
При действии различных факторов возникает денатурация белка. Она может быть 

обратимой или необратимой. До какой структуры денатурация белка считается обратимой? 
Выберите верный вариант ответа: 
а) до первичной  
б) до вторичной 

в) до третичной 
г) до четвертичной 

 
Ответ: а) до первичной  
 

Задание 3 
Сколько молекул кислорода присоединяет 1 молекула гемоглобина? 
Выберите верный вариант ответа: 
а) 1 б) 2 в) 3 г) 4  
 
Ответ: г) 4  

Задание 4 
Открыты в 1676 г. А. Левенгуком. Есть только у эукариот – растений и животных, 

обладающих фотосинтезом. Предположительно, произошли в ходе симбиогенеза древних 
гетеротрофов и синезеленых водорослей. О какой органелле клетки идет речь? 

 
Ответ: Пластиды 

Задание 5 
Рассмотрите данный фрагмент ДНК. Допишите 2-ой фрагмент, комплементарный 

первому, а также найдите длину этого фрагмента, если 1 нуклеотид занимает 0.30 нм. 
-А-А-Т-Г-А-Ц-Т-Г-Ц-Т- 

Ответ: 
-А-А-Т-Г-А-Ц-Т-Г-Ц-Т- 
-Т-Т-А-Ц-Т-Г-А-Ц-Г-А- 

0.30*10=3 (нм) 
 

Задание 6 
Многим известна теория, согласно которой митохондрии образовались в ходе 

симбиогенеза аэробных бактерий с гетеротрофными клетками. Приведите несколько 
доказательств этой теории (не более одного предложения на каждое доказательство). 

Ответ: 
Наличие двойной мембраны; своя кольцевая ДНК; имеют свой аппарат синтеза – 

рибосомы; размножаются бинарным делением, иногда независимо от деления клетки 
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Задание 7 
В 1905 году Ф. Блэкмен ввел понятие «скорость фотосинтеза», мерой которого 

служит количество выделяемого кислорода. Ответьте на вопросы: 
• Как изменится скорость фотосинтеза, если повысить температуру до 25 С? 
• Как изменится скорость фотосинтеза, если повысить температуру до 35-40 С? 

Объясните свой ответ. 
 
Ответ: 

• Если повысить температуру до 250С, скорость фотосинтеза повысится, т. к. 250С – 
самая оптимальная температура для фотосинтеза.  

• Если повысить температуру до 35-400С, скорость фотосинтеза понизится, т. к. в 
жару недостаток воды, из-за увядания площадь поглощающей поверхности 
уменьшается, теряют каталитическую активность ферменты. 

 

Задание 8 
Человек за 1 минуту бега потратил 30 кДж энергии. Сколько граммов глюкозы 

израсходуется, если этот человек пробежит 1 час? 
 
Решение: 
АТФ2    = 30*60 = 1800 (кДж) 
n (АТФ2) = 1800/40 = 45 (моль) 
М () = 180 г/моль = 38 моль АТФ 
х  -   45 моль АТФ 
х= 45*180/38 = 213.2 (г) 
Ответ: потрачено 213.2 г глюкозы 
 

Задание 9 
Кроссворд «Великие ученые» посвящается ученым, без которых науки цитологии 

просто не существовало бы.                                        Цветные клетки не заполняются, а 
служат для нумерации. 

 
1. Немецкий биолог, который вместе с другим ученым сформулировал клеточную 

теорию. 
2. Этому ученому-биохимику принадлежит высказывание: «Клетка – дом, где все мы 

родились». 
3. В 1827 г. этот итальянский физик сумел повысить разрешающую способность 

микроскопа, благодаря чему все структурные объекты клетки стали просматриваться. 
4. В 1885 г. этот немецкий цитопатолог сформулировал положение, суть которого 

состоит в том, что «клетка – единица размножения и развития». 
5. Немецкий цитолог, гистолог, который на базе работ другого ученого 

сформулировал клеточную теорию. 
6. Этот ученый изобрел первый микроскоп. 
7. Этот ученый сконструировал нетрадиционный микроскоп и смог достичь 

увеличения в 270 раз; открыл простейших, эритроциты человека, сперматозоиды, 
бактерии. 

8. Этот ученый ввел в науку термин «клетка». 
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9. Британский биолог, лауреат Нобелевской премии в области медицины и 
физиологии 2002 года. Он сделал полное описание порядка деления эмбриональных 
клеток. 

10. Русский цитолог и эмбриолог растений, открыл двойное оплодотворение у 
покрытосеменных растений. 

 
Ответ: 1. Шлейден. 2. Клод. 3. Амичи. 4. Вирхов. 5. Шванн. 6. Янсен. 7. Левенгук. 8. 

Гук. 9. Салстон. 10. Навашин. 
 

Задание 10 
Занимательные опыты. 
Для опыта нам понадобится: стеклянная бутылка (2 шт); картофель сырой 

очищенный; картофель вареный очищенный; перекись водорода (Н2О2); лучина. 
В первую бутылку наливаем Н2О2  и добавляем кусочки сырого картофеля. Мы видим 

бурную реакцию и, если опустим в бутылку тлеющую лучину, увидим пламя. 
Во вторую бутылку также наливаем Н2О2 и добавляем кусочки вареного картофеля. 

Какую реакцию мы увидим? Будет ли гореть лучина в этой бутылке? Объясните этот опыт. 
 
Ответ: во втором случае бурной реакции нет, так как в вареном картофеле 

произошла денатурация фермента каталазы, который взаимодействовал с перекисью. 
Лучина гореть не будет, т. к. не выделяется кислород  

 
 

 
ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОБЕДИТЕЛЕЙ И УЧАСТНИКОВ.  

ВСЕМ БОЛЬШОЕ СПАСИБО ЗА ТРУД! 
Призёрам высылаются ДИПЛОМЫ. ЛАУРЕАТАМИ становятся конкурсанты, 

набравшие 60 и более баллов, они получают ДИПЛОМЫ ЛАУРЕАТА.  
Всем остальным высылается СВИДЕТЕЛЬСТВО УЧАСТНИКА  
Российского заочного конкурса «Познание и творчество». 

 
Благодарим за выполненную работу! Желаем всего самого доброго! 

Спасибо педагогам и родителям за поддержку творческих усилий ребят!  
До новых встреч! 

 
 

С уважением, дирекция программы и оргкомитет 
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